[bookmark: _GoBack]　　《无锡市公共数据管理办法》已经2020年1月21日市政府第72次常务会议审议通过，现予发布，自2020年5月1日起施行。
　　一、制定《办法（草案）》的必要性
　　公共数据管理是优化营商环境、助推产业升级和经济转型发展的重要举措，也是保障社会民生、提升政府管理理念、实现政府治理能力现代化的内在要求。2009年，我市被国务院批准为传感网创新示范区；2014年，入选IEEE智慧城市试点城市。近年来，我市先后制定了《无锡市促进信息化发展办法》《无锡市使用财政性资金的信息化项目管理办法》《无锡市政务信息资源共享管理办法》《无锡市人民政府关于推动政府信息资源向社会开放利用工作的实施意见》《无锡市政务信息系统整合共享工作实施方案》《无锡市推进新型智慧城市建设三年行动计划（2018—2020年）》等相关政策，对我市公共数据规范管理起到一定作用。随着公共数据管理工作的不断推进，我市采取了一系列创新和改革举措，积累了一定的实践经验，但也面临一些困难和难题，公共数据的采集、汇聚、共享、开放没有专门的制度规范，标准上不统一，管理上缺乏有效手段。为了固化和完善制度创新成果，为公共数据管理提供全面的法治保障，提升政府治理能力和公共服务水平，保障和服务民生，促进经济社会高质量发展，制定《办法（草案）》非常必要。
　　二、制定《办法（草案）》的主要依据和过程
　　《办法（草案）》的制定，主要依据《中华人民共和国网络安全法》《江苏省信息化条例》《江苏省政府信息化服务管理办法》等规定和相关文件精神，重点参考了上海、浙江、重庆等地公共数据管理的经验做法。
　　根据市委、市政府主要领导的讲话精神，市大数据管理局成立起草工作小组，制定起草工作计划，在全面梳理、调研论证、召开座谈会、书面征求意见建议的基础上，形成《办法（送审稿）》报送市政府审核。市司法局按照立法程序，除在相关政府网站上公布全文征求社会各界意见外，还书面征求了市人大常委会、市政协、市中级人民法院、市人民检察院以及市委、市政府相关部门、市（县）区人民政府和立法联系点的意见。在此基础上，市司法局会同市大数据管理局对《办法（送审稿）》进行了充分的论证、会商、修改和再次征求意见，形成了现在的《办法（草案）》。
　　三、《办法（草案）》的主要内容
　　（一）关于管理体制
　　为了全面推进公共数据规范管理，《办法（草案）》进一步优化了公共数据管理体制：一是明确了各级人民政府的领导职责，对发展规划、协调治理、预算经费、工作考核等方面作了规范；二是明确了大数据局的职责，负责公共数据的组织协调、统筹规划和监督管理工作；三是明确了网信部门、公安机关、保密行政管理部门在公共数据安全管理方面的具体职责。
　　（二）关于目录管理
　　为了对海量的公共数据进行便捷高效的管理，《办法（草案）》规定了公共数据实行目录管理：一是明确了公共数据实行统一目录管理的总要求；二是明确了公共数据目录包括名称、内容、数据来源、共享属性、开放属性、更新周期等要素；三是明确了由大数据行政主管部门制定本行政区域公共数据目录编制要求，公共管理服务机构按照法律、法规规定和公共数据目录编制要求编制本单位公共数据目录；四是明确了公共数据目录要素更新的要求；五是明确了公共管理服务机构按照目录进行公共数据的采集、汇聚、共享和开放。
　　（三）关于共享、开放平台
　　为了更好的提供公共数据共享、开放服务，《办法（草案）》对此作了具体规定：一是明确了由市大数据行政主管部门负责建设统一的公共数据共享、开放平台；二是明确了公共管理服务机构通过公共数据共享、开放平台提供共享、开放服务；三是明确了公共管理服务机构之间不得新建共享交换通道，已建共享交换通道的，应当按照有关规定整合。
　　（四）关于公共数据质量
　　为了加强公共数据质量管理，促进公共数据共享、开放的价值实现，《办法（草案）》一是明确了谁采集、谁更新、谁负责的原则，确保数据采集的准确性、完整性、时效性；二是明确了公共数据及时维护和更新，确保共享、开放的公共数据完整、准确；三是明确了公民、法人和其他组织在使用公共数据过程中有异议或者发现有明显错误的，有权向相关公共管理服务机构提出；四是明确了建立公共数据开放互动机制，通过公共数据开放平台、政府门户网站、政府热线等渠道，广泛征集社会公众对公共数据开放与应用的需求，改进公共数据开放工作，提高公共数据开放质量；五是明确了建立健全公共数据管理指标体系，监测公共数据质量。同时，明确按照一数一源、一源多用的要求，可以通过共享获取的公共数据，不得重复采集、多头采集。

