
天津市人民政府办公厅关于印发天津市

深化工程建设项目审批制度改革

优化营商环境若干措施的通知

各区人民政府，市政府有关委、办、局：

经市人民政府同意，现将《天津市深化工程建设项目审批制度改革优化营商环境若干措施》印发给你们，请照此执行。

天津市人民政府办公厅

2021年2月25日        
（此件主动公开）
天津市深化工程建设项目审批制度改革

优化营商环境若干措施

为贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革和优化营商环境的决策部署，以及市委十一届九次、十次全会精神，落实优化营商环境三年行动计划，进一步深化工程建设项目审批制度改革，持续优化本市建设领域营商环境，全面提升审批服务便捷度和企业满意度，提高审批效率，在巩固深化本市前两轮改革的基础上，聚焦重点环节和关键节点改革，特制定如下措施：

一、优化项目前期服务

（一）推行“用地清单制”。在土地出让前，依托“一张蓝图、多规合一”业务协同平台，规划资源部门统一组织普查土地现状，发展改革、规划资源、生态环境、水务、地震等相关行政主管部门提出项目评估评价关键指标要素；需要开展地质灾害危险性评估、地震安全性评价、水资源论证（特殊情况除外）、水土保持方案的，由规划资源部门统一组织实施，土地受让单位无需再进行相关评估评价。各相关行政主管部门或市政公用服务单位依据土地普查现状和评估评价指标，分别提出技术设计要点，由规划资源部门汇总形成清单一并发放给土地受让单位，土地受让单位根据清单即可开展工程方案设计。（牵头单位：市规划资源局；配合单位：市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组成员单位、各区人民政府）

（二）全面实行区域评估。将区域评估的实施范围，扩展至全市各类开发区、工业园区和自贸试验区（片区）以及其他有条件的区域，由属地区人民政府确定后统一组织实施区域评估。在土地供应前，编制节能评价、环境影响评价、地震安全性评价、地质灾害危险性评估、水资源论证、水土保持方案等区域评估报告并进行区域评估评审，评估评审结果提供给企业共享，建设项目不再单独进行评估和审批。（牵头单位：市住房城乡建设委、市政务服务办；配合单位：市发展改革委、市规划资源局、市生态环境局、市水务局、市地震局，各区人民政府）

（三）优化项目策划生成服务。依托“一张蓝图、多规合一”业务协同平台，在项目策划生成阶段，各审批部门明确项目应当申报的审批服务事项，由规划资源部门汇总并提供给建设单位。（牵头单位：市规划资源局；配合单位：市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组成员单位、各区人民政府）

二、精简审批环节

（四）进一步压缩审批时间。一般社会投资工程建设项目从项目备案到取得施工许可证的审批时间压缩至40个工作日内。将建设工程设计方案审查和建设工程规划类许可证核发的审批时间由20个工作日压缩至15个工作日以内。（牵头单位：市住房城乡建设委、市规划资源局；配合单位：市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组成员单位、各区人民政府）

（五）简化用地规划许可申请环节。以公开出让方式取得国有土地使用权的建设项目，在签订国有建设用地使用权出让合同后，直接领取建设用地规划许可证。（牵头单位：市规划资源局；配合单位：各区人民政府）

（六）实施在线自动备案。社会投资备案类建设项目在首次进入天津市工程建设项目联合审批系统（以下简称“联审系统”）申报审批事项时自动完成项目备案，并生成工程建设项目代码。（牵头单位：市发展改革委、市政务服务办；配合单位：各区人民政府）

（七）推行市政公用服务设施接入工程并联审批。市政公用服务设施报装办理时间不超过4个工作日。对于地块红线外接入的市政公用服务设施项目，在办理建设工程规划许可证时，涉及临时占掘路、临时占用公共绿地的，同步将相关信息推送至公安交管、城市管理部门，实行临时占掘路（含内部征询公安交管部门意见）、临时占用公共绿地等事项并联办理、信息共享的审批机制。（牵头单位：市规划资源局、市政务服务办、市城市管理委、市公用事业局、市公安交管局、市水务局、国网天津市电力公司、能源集团、水务集团；配合单位：各区人民政府）

（八）积极推行告知承诺制。制定告知承诺制审批事项清单，明确告知承诺事项的具体范围和办理条件、标准、流程等。对能够通过事中事后监管纠正且风险可控的审批事项，推行告知承诺制。申请人按照要求作出书面承诺，审批部门根据申请人信用等情况直接作出审批决定。（牵头单位：市住房城乡建设委、市政务服务办；配合单位：市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组成员单位、各区人民政府）

三、扩大简易低风险项目范围，进一步提高审批效率

（九）扩大简易低风险项目范围。在试点改革的基础上，将简易低风险项目范围由建筑面积不大于5000平方米扩大至不大于10000平方米（不含地下工程）、建筑高度不大于24米、功能单一的社会投资厂房、普通仓库。进一步精简环节、压缩时限，审批时间从获得土地到完成不动产登记不超过14个工作日。（牵头单位：市住房城乡建设委等市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组成员单位；配合单位：各区人民政府）

（十）深化施工图审查改革。对新建、扩建单体建筑面积不大于10000平方米（不含地下工程）、建筑高度不大于24米、功能单一的社会投资厂房、普通仓库，不再强制实行施工图审查。建设单位可自愿选择对施工图设计质量实行告知承诺制，也可委托符合条件的施工图审查机构进行施工图设计文件审查。（牵头单位：市住房城乡建设委；配合单位：各区人民政府）

（十一）合并工程建设许可阶段和施工许可阶段。简易低风险项目无需进行建设工程设计方案审查，建设单位可一并申请办理建设工程规划许可证、建设工程质量监督手续及建筑工程施工许可证。（牵头单位：市规划资源局、市住房城乡建设委；配合单位：市政务服务办、市网信办，各区人民政府）

（十二）无需办理相关评估评价。简易低风险项目无需开展节能评价、地质灾害危险性评估、地震安全性评价等评估评价工作。（牵头单位：市发展改革委、市规划资源局、市地震局；配合单位：各区人民政府）

（十三）简易低风险项目无需办理建设项目环境影响登记表备案手续。（牵头单位：市生态环境局；配合单位：各区人民政府）

（十四）市政公用服务单位提供的局部管线接驳服务无需办理项目备案、工程规划、施工许可等事项。（牵头单位：市发展改革委、市规划资源局、市住房城乡建设委、市公用事业局；配合单位：各区人民政府）

（十五）强化建设工程竣工验收阶段信息共享功能。实现规划验收意见与消防验收意见通过“联审系统”自动推送至住房城乡建设行政主管部门，并由住房城乡建设行政主管部门根据专业部门验收意见出具《联合验收意见书》。建设单位可凭住房城乡建设行政主管部门出具的《联合验收意见书》等材料办理不动产登记后，将所有竣工资料移交市城市建设档案馆。（牵头单位：市住房城乡建设委、市规划资源局、市人防办；配合单位：各区人民政府）

四、全面实行“一网通办”
（十六）推行电子证照。依托“联审系统”，对用地规划许可证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证实行在线申请和提交电子资料，办理部门在线受理审核后，核发电子证照。企业根据需要，自行选择现场办理或网上下载打印使用。（牵头单位：市网信办、市政务服务办、市规划资源局、市住房城乡建设委；配合单位：各区人民政府）

（十七）全面推行网上办理、“不见面”审批。通过网上申报、网上审查、网上批复，企业要求获得纸质批复文件的，采用邮寄方式，不收取费用。（牵头单位：市政务服务办等市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组成员单位；配合单位：各区人民政府）

（十八）加强系统建设。制定“联审系统”管理办法。继续优化跟踪督办、结果共享、统计分析功能，强化与各审批部门、市政公用服务单位的系统互联互通和协同办理，完善系统对接和数据共享。（牵头单位：市政务服务办、市住房城乡建设委、市网信办；配合单位：市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组成员单位）

五、加强事中事后监管

（十九）加强对实行告知承诺制事项的监管。建立预警防控机制，对实行告知承诺制或容缺后补方式审批的事项，实行全覆盖监管。相关行政主管部门在规定时间内对承诺人履行承诺情况进行检查，承诺人未履行承诺的，依法撤销行政审批决定，追究承诺人的相应责任，并实施诚信惩戒。（牵头单位：市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组成员单位；配合单位：各区人民政府）

（二十）加强信用管理。完善工程建设项目审批信用红黑名单制度，健全守信联合激励与失信联合惩戒措施，构建“一处失信、处处受限”的联合惩戒机制。探索信用修复机制，促使企业主动纠错、纠偏，激发守信意愿，引导市场健康规范发展。（牵头单位：市市场监管委、市发展改革委等市工程建设项目审批制度改革试点工作领导小组成员单位；配合单位：各区人民政府）

六、其他

简易低风险项目是指本市行政区域内，建筑面积不大于10000平方米（不含地下工程）、建筑高度不大于24米、功能单一的社会投资厂房、普通仓库。不包括涉及有毒有害、易燃易爆、危险物品、消防特殊建设工程、国家安全事项的项目，以及文物保护单位保护范围和建设控制地带、环境敏感区、永久性保护生态区域和生态保护红线范围、轨道交通保护区、历史风貌建筑区、历史文化街区和历史文化名镇名村范围的建设项目。
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